# 认识肝炎这个大家族



"在肝炎这个大家族中,能传染

的仅仅是病毒性肝炎。而在具有传

染性的病毒性肝炎中,真正能够通

过吃饭、握手、拥抱等途径传染的,

只占其中的一小部分。所以,了解

肝炎之后,就没必要谈'肝'色变。"

注意个人卫生,预防病毒

"不同类型的病毒性肝炎,其传

播途径也不相同。甲肝和戊肝主要

经消化道传播,乙肝、丙肝主要经血

液、体液、母婴和性传播。"李伟红告

诉记者,预防病毒性肝炎,注意个人

李伟红对记者说。

卫生非常重要。

性肝炎

电话:4396876 E-mail:xcrbws@126.com

### 主讲专家:许昌市中心医院感染性疾病科主任李伟红

□本报记者 马晓非 文/图

#### 肝炎家族成员多,部分有 传染性

"肝炎到底会不会传染?""我得了肝炎,怎样做才能不传染给家人?"提到肝炎,很多人想到的是会不会传染,甚至谈"肝"色变。其实,要回答这些问题,首先要搞清楚具体是哪种肝炎。目前,具有传染性的肝炎只有病毒性肝炎。

肝炎是肝脏炎症的统称,是指由各种原因引起的以肝脏损害为主的一组全身性疾病,分为病毒性肝炎和非病毒性肝炎。病毒性肝炎主要有甲型肝炎(甲肝)、乙型肝炎(乙肝)、丙型肝炎(丙肝)、丁型肝炎(丁肝)、戊型肝炎(戊肝),具有传染性。非病毒性肝炎包括脂肪肝、酒精肝、药物性肝炎等,是不具有传染性的。

月28日是"世界肝 。肝炎是个大家族, 病毒性肝炎和非病毒 炎两大类。甲肝、乙 肝等严重威胁着人 食卫生、注意休息,4周左右即可自 愈,且不会再发作,治好后也不会传 染。 乙肝、丙肝主要通过血液、体 液、母婴和性传播,不洁输血、拔牙、

乙肝、丙肝主要通过血液、体液、母婴和性传播,不洁输血、拔牙、共用剃须刀、共用牙刷、器官移植、产妇分娩等造成血液暴露,以及静脉吸毒都有可能造成传染。然而,日常生活接触,如共同进餐、握手、拥抱等一般不会传染。乙肝和丙肝往往是慢性感染,要定期到医院进行检查、治疗。丁肝属于伴发肝炎,没有患乙肝是不会患丁肝的。

年人一般对其有抗体,只要注意饮

"预防病毒性肝炎,首先要搞好个人卫生,养成良好的生活习惯,同时及时注射肝炎疫苗,如甲肝、乙肝疫苗等。"李伟红建议。在日常生活中,还要注意锻炼身体,增强体质,不要酗酒和过度劳累,保持旺盛的精力和良好的体魄。

#### 养成良好生活习惯,预防 酒精肝、脂肪肝

随着生活方式和生活习惯的转变,酒精肝、脂肪肝患病人数逐渐上升。李伟红说,饮酒过量、饮食不规律、缺乏运动等,是诱发酒精肝和脂肪肝的主要原因。预防酒精肝、脂肪肝,重在养成良好的生活习惯。

酒精肝是酒精性肝病中最先出现、最为常见的病变,其病变程度与饮酒总量成正比。一般来说,男性每天摄入的酒精量大于40克,女性大于20克,超过5年,就有可能发展为酒精肝。酒精量=酒的量(毫升)×酒的度数×0.8。比如100毫升50度的酒,酒精量就是100×50%×0.8=40克。轻度酒精肝患者

戒酒后症状可缓解甚至消失,重者可转变成脂肪肝、肝硬化等。

脂肪肝发病隐匿,与不健康的生活方式关系十分密切。预防脂肪肝,要做到合理膳食、运动。每日3餐,要合理搭配膳食,做到营养均衡。每天要坚持进行体育锻炼,可以根据自己的体质选择合适的运动项目,如慢跑、打乒乓球、打羽毛球等。运动要循序渐进,以达到消耗体内脂肪的目的。

#### 合理服用药物,预防药物 性肝炎

近年来,药物性肝炎发病率有 所上升。这与人们不规范用药、滥 用药物等有很大关系。

药物进入人体后,最主要的代谢、解毒场所就是肝脏。如果药物具有毒副作用,首先受到损害的自然也是肝脏。药物性肝炎是因药物所导致的肝损伤,但其临床表现与急性病毒性肝炎相似,主要表现为腹胀、食欲减退、恶心、乏力、肝区肿痛、黄疸等。

"药物性肝炎往往是急性的,这 与人们盲目服用药物和保健品有 关,老年人患药物性肝炎更为常 见。"李伟红告诉记者。降脂药、减 肥药、抗生素类药物、精神类药物、 麻醉类药物、止痛类药物、激素类药 物等都可能造成肝损伤,中草药和 保健品服用不当也会损伤肝脏。所 以,一定要在医生的指导下用药。

另外,皮肤病、哮喘病、类风湿病等疾病与人体免疫力关系较大,此类患者很容易患上药物性肝炎。此类患者在用药时更应该遵照医嘱,不要盲目用药,以免影响肝脏代谢而引发疾病。

近日,许昌市人民医院联合北京专家团队成功实施两例心脏搭桥手术,其中一名患者已经81岁,这是目前在该院接受心脏搭桥手术年龄最大的患者。通过与北京多家医院建立协作关系,该院邀请北京专家团队来许昌,从术前到术后,全程为患者服务,让患者不出许昌就能享受到优质的诊疗服务。 马晓非摄

## 雷电天气 请这样做好防护

本报记者 马晓非 通讯员 毛树存

夏季雷电天气频繁,要注意预防雷击可能造成的伤害。雷击对人的伤害主要有3种:一是强大的雷电电流通过心脏时,导致血管痉挛、心搏停止,严重时会出现心室纤维性颤动,使心脏供血功能受损;二是雷电电流伤害大脑神经中枢时,使受害者停止呼吸;三是强大的电流通过肌体时会造成电灼伤或肌肉闪电性麻痹,严重者导致死亡。

"如果遭受雷击者衣服着火,可往 其身上泼水,或用厚外衣、毯子将其裹 住,以扑灭火焰。对于呼吸、心跳停止 者,要先做心肺复苏,再处理烧伤创 面。应用冷水冷却伤处,然后盖上敷 料,若无敷料可用清洁的布、衣服等包 裹。"7月22日,许昌市疾病预防控制中 心健康教育科科长唐丽红提醒,"同时, 要及时拨打120,送到当地医院救治。"

发生雷电天气,在室内要关好门窗, 远离门窗、阳台和外墙壁,不要靠近或触 摸水管、暖气管、煤气管等金属管线,不要 使用太阳能热水器洗澡。在无防雷设施 的房间里尽量不要开电视机、计算机、电 冰箱、洗衣机、微波炉等,建议拔掉所有电 源插头。家中发生雷击火灾时,要赶快切 断电源,迅速报警。

在户外时,不要停留在高楼平台上, 不要进入孤立的棚屋、岗亭里,不要在大 树下躲避雷雨。雷电交加时,如果头、颈、 手处有蚂蚁爬走感,头发竖起,说明将发 生雷击,应赶紧趴在地上,尽量低下头,并 取下佩戴的发卡、项链等金属饰品。同 时,不宜在水面和河边停留,不宜在河边 洗衣服、钓鱼、玩耍,不宜快速开摩托车、 骑自行车和在雨中狂奔。

"如果室外没有避雷场所,应在地势低的地方蹲下且双脚并拢,手放膝上,身向前屈,并远离树木、电线杆、烟囱等尖耸、孤立的物体。"唐丽红建议。

雷电预警信号分为黄色、橙色、红色,黄色指6个小时内可能发生雷电活动,可能造成雷电灾害事故;橙色指2个小时内发生雷电活动的可能性很大,或者已经受雷电活动影响,且可能持续,出现雷电灾害事故的可能性比较大;红色指2个小时内发生雷电活动的可能性非常大,或者已经有强烈的雷电活动发生,且可能持续,出现雷电灾害事故的可能性非常大。雷电预警信号发布后,人们要尽快进入室内,并采取相应的防护措施。





